
ATA Nº 025/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 27/11/2017. 

Aos vinte e sete dias do ano de dois mil e dezessete, ás 19 horas e 05 minutos 

(dezenove horas e cinco minutos), reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede 

do Poder Legislativo os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, AUGUSTO JULIANO LISKA, 

DIRNE T. WOLFART, GILBERTO J. MUSSCOPP IRNO LAVALL, 

MARCIO PINTO DA SILVA, PAULO LOPES GODOI e VALDIR 

JOSÉ VIEIRA. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pelo Vice-Presidente ADEMAR JACÓ HAHN, e após colocou em 

votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 13.11.2017, sendo 

aprovada por unanimidade. Dando continuidade à Sessão, realizou-se a 

leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Of. nº 492/17 – 

Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto de Lei nº 074/2017 - “Estima a 

receita e fixa a despesa do município de Victor Graeff.RS, para exercício 

de 2018.”; Of. nº 509/17 – Solicita retirada P. de Lei nº 070/17, 068/17, e 

066/17; Mensagem nº 020/17 – Mensagem ao Projeto de Lei Complementar 

nº 001/17;  Of. nº 512/17 – Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto de 

Lei nº 075/2017 - “Altera dispositivos da Lei Municipal nº 591/2002 e dá 

outras providências”; Projeto de Lei nº 076/2017 - “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a contratar temporariamente, para atender 

necessidades de excepcional interesse público, até 03(três) Operários; até 

03 Auxiliar de Serviços Externos.”; Projeto de Lei nº 077/2017 - “Autoriza 

o Município de Victor Graeff a outorgar escritura pública de doação.”; Of. 

nº 515/17 – Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto de Lei nº 078/2017 

-  “Institui a Ficha Limpa no município de Victor Graeff.”.  Logo após foi 

feita a leitura dos expedientes recebidos de diversos: Of. nº 082/17 – Instituto 

Tiradentes;  Comunicado nº CM236683/17 – FNDE Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação; Convite – Tribunal de Contas do Estado. Em 

seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos 

vereadores: Of. nº 324/17 – Executivo Municipal; Of. nº 325/17 – Executivo 

Municipal; Of. nº 326/17 – Sr. ARLINDO APPELT; Of. nº 327/17 – Sr. 

GILMAR F. APPELT; Of. nº 328/17 – Esc. Mun. Ens. Fund. Marcílio Dias; 

Of. nº 329/17 - Esc. Mun. Ens. Fund. Leonel de Moura Brizola; Of. nº 330/17 

- Esc. Mun. Ens. Inf. Felipe Alflen; Of. nº 331/17 - Esc. Mun. Ens. Inf. 

Cantinho do Amor; Of. nº 332/17 – Cooperativa Escolar União e Trabalho; 

Of. nº Of. nº 333/17 – Cooperativa Escolar União e Trabalho; Of. nº 334/17 

– EMATER; Of. nº 335/17 – Secretaria dos Transportes do Estado. Of. nº 

343/17 – Vice-Presidente do Legislativo Ver. ADEMAR J. HAHN. Logo 

após, dando continuidade com a Sessão, foi feita a leitura dos expedientes 

apresentados pelos vereadores, são eles: -Requerimento nº 125/2017, de 

autoria do Ver. MARCIO P. DA SILVA que “Requer ainda à Mesa Diretora, 

depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada  
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correspondência ao Executivo Municipal, via órgão competente, solicitando 

a colocação de objetos demarcando o espaço de área preservada ao lazer, na 

pracinha da Rua Tiradentes, localizada nas proximidades do Museu 

Municipal.”. O mesmo foi aprovado por unanimidades de votos. -

Requerimento nº 126/2017, de autoria da Verª. ADRIANA T. M. 

NEUHAUS que “Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Obras, solicitando que seja tomada devidas 

providências, ao que diz respeito a entrada de acesso ao pátio da prefeitura, 

na Rua 17 de Março, que tange a poeira. Indica-se que seja feito um 

calçamento, ou a colocação de pedras britas.”.  O mesmo foi aprovado por 

unanimidades de votos. Em seguida abriu-se o espaço para os pedidos 

verbais, onde os Edis fizeram os seguintes pedidos: 1. Pedidos do Ver. 

AUGUSTO J. LISKA: -Reforçou o pedido ao Executivo Municipal, 

referente ao Procurador Jurídico, solicita saber se o segundo colocado do 

concurso já foi chamado para o cargo, se ainda não, solicita saber quando o 

mesmo vai ser chamado; -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria 

de Obras, o patrolamento na estrada que dá acesso a propriedade Sr. Rui 

Wink e do Sr. Valmor Loeff; -Solicitou novamente ao Executivo Municipal 

reparos na iluminação pública em frente à residência do Sr. Rubens Erig. 2. 

Pedido do Ver. MARCIO P. DA SILVA: -Solicita ao Executivo Municipal, 

via Secretaria de Obras, uma atenção especial na estrada do Primeiro 

Distrito, nas proximidades da propriedade do Sr. Alsênio Markus, com 

empedramento de trechos entre a ERS-142 se estendendo até a ERS-223. 3. 

Pedidos do Ver. IRNO LAVALL: -Solicita ao Executivo Municipal, a 

colocação de uma lixeira de porte grande, na esquina da Rua João Augustin, 

com a Avenida Independência; -Solicita ao Executivo Municipal, reparos na 

iluminação pública em frente a propriedade do Sr. Adilson Schuster. No 

mesmo sentido, solicita reparos na iluminação, em frente ao Pavilhão da 

Sociedade Esportiva, Cultural, Recreativa Aliança de Linha Jacuí, pois ali 

possui uma lâmpada, que permanece o tempo todo ligada, a cerca de um ano. 

Não havendo nenhum inscrito no Espaço do Pequeno Expediente, passou-se 

para a leitura, discussão e votação dos Projetos de Leis de iniciativa do 

Executivo Municipal, onde naquele momento foram aprovados por 

unanimidade de votos, os seguintes Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 

065/2017 - “Autoriza a contratação temporária, para atender a 

necessidade de excepcional interesse público de Fiscal Sanitário, e dá 

outras providências.”. Aprovado com Emenda Modificativa nº 009/2017 

(Aprovada por unanimidade); Projeto de Lei nº 069/2017 - “Autoriza a 

contratação temporária, para atender a necessidade de excepcional 

interesse público de Médico Veterinário, e dá outras providências.” Projeto  
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de Lei nº 071/2017 - “Destina recursos financeiros para a formalização de 

parcerias com as Organizações da Sociedade Civil, para em regime de 

mútua cooperação com a Administração Municipal, desenvolver 

atividades que atendam interesse público e as políticas públicas inclusivas 

da sociedade, e autoriza o repasse à OSC habilitada em Chamamento 

Público e dá outras providências.” Projeto de Lei nº 072/2017 - “Altera 

dispositivos da Lei Municipal nº 626/2003; reduz carga horária e 

vencimentos, proporcionais, de um cargo de Médico Clínico Geral com 20 

horas semanais, do Médico Pediatra e Médico Ginecologista; altera art. 3º, 

da Lei Municipal nº 1.478, de 2013, e dá outras providências.” Além disso 

também foi aprovado pela maioria dos votos, recebendo os votos contrários 

dos vereadores Ver. PAULO L. GODOI e Ver. AUGUSTO JULIANO 

LISKA, o seguinte Projeto de Lei do Executivo Municipal: Projeto de Lei nº 

059/2017, que “Dispõe sobre a reorganização do sistema de controle 

interno do município e dá outras providências.”. Logo após foi aberto o 

Espaço da Tribuna Livre, onde estava inscrito o Prefeito Municipal em 

Exercício, Sr. ADRIANO R. MATTGE, que após cumprimentar todos os 

presentes, esclareceu alguns pontos que vem acontecendo no setor público, 

principalmente no Executivo Municipal. Em seguida, apresentou aos 

vereadores, o ofício que recebeu do Juiz, na sexta-feira (24.11.17), ás 15 

horas, onde consta que ele deveria assumir o Executivo, em virtude da 

cassação do Prefeito, Vice-Prefeito e também do vereador GUILHERME 

SCHNEIDER (que no momento estava ocupando a função de Secretário). 

Dessa maneira, ele justificou que pediu o espaço com intuito de esclarecer o 

acontecido, já que muitas conversas percorreram pelo município. Ressaltou 

que como prefeito, com certeza irá participar das sessões sempre que 

possível, mas que não sabe por quanto tempo estará à frente do Executivo 

Municipal, pode ser questão de um dia, um mês, ou até sair novas eleições, 

isso é uma questão que ninguém sabe. Pede que os vereadores repassem as 

informações para a população, para que não surgem conversas alheias. Além 

disso, se colocou inteiramente à disposição da Câmara de Vereadores, seja 

pelo tempo que for. Comentou que já está se inteirando em relação ao 

orçamento do município, e que não está muito favorável, dessa forma, pede 

compreensão dos vereadores, e diz que hoje sua preocupação é com o seu 

CPF, pois a situação financeira do município não é boa, e é preocupante em 

relação ao fechamento das contas. Também comentou sobre a questão que 

muitos questionam, em relação a exoneração de cargos.  Disse que irá buscar 

informações em Porto Alegre sobre a questão financeira, conta que não 

foram pagas duas prestações do fundão, e que marcará uma reunião com os 

vereadores para tratar sobre isso. Finalizou suas colocações dizendo que hoje 

sendo prefeito, não se vê melhor do que ninguém, e que precisa dos  
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servidores da prefeitura, e também dos vereadores para auxiliar, e que busca 

sempre trabalhar em prol da comunidade, independentemente de partido 

político. Desejou ao Presidente do Legislativo em Exercício, um bom 

trabalho, estendendo aos demais colegas. Em seguida, dando continuidade 

com a Sessão Plenária, abriu-se o espaço das Explicações Pessoais, onde o 

primeiro vereador inscrito, foi o Ver. MARCIO P. DA SILVA, que 

primeiramente cumprimentou o Prefeito em Exercício, a Primeira Dama, e 

estendeu os cumprimentos aos demais presentes. Afirmou ser uma grande 

honra ter o prefeito acompanhando o trabalho dos vereadores, e falou que 

nesta Casa de Lei, vão continuar trabalhando em prol do município, e que 

ele pode contar com esta Casa de Leis, pois todos estão aqui com o objetivo 

de fazer nosso município se desenvolver. Afirmou que irá fazer alguns 

pedidos ao prefeito, pois possui muitos trabalhos para realizar, e que com o 

tempo tudo irá se ajeitando. Disse estar torcendo para ele ficar mais tempo a 

frente do Executivo Municipal, para organizar a casa. Foram essas as 

colocações do Edil. Em seguida o Ver. PAULO LOPES GODOI, usou do 

espaço, e primeiramente cumprimentou todos os presentes, em especial o 

prefeito. Falou ao prefeito que os vereadores da Bancada do PMDB e PP, 

estão inteiramente à disposição enquanto ele estiver em exercício. Comentou 

sobre a situação histórica que vem acontecendo no município, e que esses 

fatos dizem respeito a duas pessoas que no passado o tripudiaram, e que tem 

certeza que ele foi o político mais ofendido da história do município, até 

hoje. Falou sobre a cassação do Prefeito CLÁUDIO, Vice-Prefeito 

GILMAR, e Ver. GUILHERME, em função da compra de votos na última 

eleição municipal. Contou que uma vez, pessoalmente foi tripudiado pelo 

Prefeito CLÁUDIO, que disse “Nossa Paulo, se você for cassado, isso vai 

ser uma grande vergonha para o nosso município.”. Após essas colocações, 

o Edil usa frases dizendo que o mundo dá voltas. Falou também sobre a 

exoneração exigida pela justiça, do Sr. MARCOS ROBERTO PETRI, que 

foi a pessoa o espezinhou nessa Casa de Leis. Afirmou ainda, que tem no 

Tribunal de Justiça em Porto Alegre, decisão judicial a favor de sua pessoa, 

comprovando que o Sr. MARCOS R. PETRI era injusto e o Edil correto. 

Também falou que o Prefeito CLÁUDIO, que o tripudiou em sua frente, 

agora é o primeiro prefeito cassado na história do município. Falou que não 

está feliz com essa situação, pois é uma situação muito triste para o nosso 

município, porém isso vem para colocar ordem nos fatos. Finalizou suas 

colocações dizendo que agora a justiça vai decidir, mas que ele tinha 

obrigação de lembrar tudo isso que aconteceu, disse também esperar que isso 

nunca mais aconteça em nosso município, que as pessoas se corrijam, e que 

não aconteça mais esses fatos lamentáveis que aconteceram na última 

eleição. A Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, também usou o Espaço das  
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Explicações Pessoais. Desejou Boa Tarde a todos os presentes, em especial 

ao Prefeito em Exercício, ADRIANO R. MATTGE. Inicialmente falou ao 

prefeito, que mesmo que seu mandato seja por um dia, deseja que ele seja 

sempre muito Bem-Vindo nesta Casa de Leis, pois ela sempre reclamou da 

ausência do Prefeito CLÁUDIO nas Sessões Plenárias. Em seguida disse, 

que o sentimento naquele momento é de vergonha, vergonha por ter feito 

campanha para pessoas erradas. Se emociona ao dizer, que ninguém foi mais 

PDT que ela, pois brigou muito pelo Prefeito CLÁUDIO, porém na hora em 

que ele escolheu as amizades, escolheu as erradas. Disse muitas foram as 

vezes em que alertou o Prefeito CLÁUDIO, e também o PAULO GODOI. 

Contou que quando CLÁUDIO era professor, ligava para ela investigar o 

Prefeito PAULO, e mais alguns servidores, e ela sempre investigou. Citou 

também a CPI contra o MARCO PETRI, que ela encabeçou, tudo isso porque 

ela era a única limpa nessa Casa de Leis, porque não possuía “rabo preso” 

com ninguém. Deixo claro que na época, votou pela cassação do Sr. 

MARCOS PETRI, enquanto os vereadores AUGUSTO J. LISKA e 

ADILSON D. SCHUSTER votaram contra. Contou que nesse momento 

quando o Prefeito é o Sr. CLÁUDIO, e quando começa uma nova 

investigação contra o Sr. MARCOS PETRI, pedem para que ela não 

investigue, então ela questiona que tipo de vereadora seria ela. Disse ainda 

que ela não é política, e sim agricultora, e que seu objetivo é sair desta Casa 

de Leis, da mesma maneira como entrou, limpa e honesta. Afirmou que em 

todos os momentos ela avisou, e acredita que fez a coisa certa. Disse ainda 

que com ela não possui meio termo, ou as pessoas a amam ou odeiam. 

Avisou ainda que vai continuar brigando politicamente até o último dia que 

estiver nesta Casa de Leis, e que já ficou até doente por este motivo, mas que 

nunca foi motivos para faltar nenhuma sessão, porque acredita na política 

séria, de verdade, honesta. Lamentou que nos tempos de hoje, parece que ser 

honesto é feio, é fora de moda. Falou ainda, que enquanto o PDT conseguiu 

usá-la, ela era importante, e a partir do momento em que ela não se deixou 

mais mandar, ela deixou de ser importante, e que ela demorou para perceber 

isso. Ainda deixou esclarecido que ela possui opinião própria, e que 

representa a população, principalmente a população de sua região, porque se 

elegeu em casa, contou como foi seu número de votos, e desta maneira 

encerrou suas colocações.  Em seguida o Ver. VALDIR J. VIEIRA usou o 

espaço das Explicações Pessoais, que após cumprimentar a todos, disse 

concordar com todas as palavras da Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, pois 

ele já foi do PDT, e afirma que quando eles conseguem manipular alguma 

pessoa, eles levam a pessoa. Contou que ajudou a eleger o primeiro Prefeito 

do PDT de Victor Graeff, que fechava ruas a mando deles. Além disso o Edil 

ainda disse que o PDT nunca deu valor a ele, e que depois disso entrou para  
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o Partido do PMDB e se achou. Agradeceu e parabenizou o Prefeito em 

Exercício por ter exonerado o Servidor MARCOS R. PETRI e também o 

Secretário GUILHERME V. SCHNEIDER, e disse que o mesmo chegou 

varrendo bem a prefeitura. Questionou que exemplo o Prefeito Cláudio 

estava dando ao nosso município, mantendo um servidor que a justiça pedia 

para retirar. Também comentou sobre o GUILHERME V. SCHNEIDER, 

dizendo ter sido ele quem começou a encabeçar as compras de votos. Citou 

o exemplo de sua irmã, que foi candidata empurrada pelo PDT. Afirmou 

conhecer muito bem o Partido do PDT. Contou ainda, que quando foi Diretor 

de Esportes, foi mandado sair da cidade por 4 (quatro) meses, ficou 

recebendo o salário, e não terminou o campeonato a mandado deles, por 

motivos de política, e explica o porquê. Ainda afirma que quando foi 

Secretário, nunca olhou sigla partidária, e trabalhou para o município, e 

acredita que todos deveriam ser assim. Contou ainda que sempre quis ter sido 

candidato pelo PDT, mas nunca deram oportunidade, quando entrou no 

PMDB primeiro ganhou a Secretaria, depois foi candidato a vereador e foi o 

mais votado. Cita exemplo de que o partido implanta um chip na cabeça das 

pessoas, e precisa ser muito forte para sair, e afirmou ter sentido isso quando 

saiu do PDT. Citou também o exemplo do candidato NILVO ROYER que 

também foi o mais votado após sair do PDT e entrar para o PMDB. Finalizou 

suas colocações dizendo que acredita que sigla partidárias não são nada, e 

que se deve pensar no povo. Por fim, se coloca à disposição do Prefeito em 

Exercício, tanto como vereador, como pessoa, podendo sempre contar com 

ele. O último vereador a usar o espaço das Explicações Pessoais, foi o Ver. 

ADEMAR J. HAHN que primeiramente disse fazer das palavras do Prefeito 

em Exercícios as suas, quando diz que não sabe por quanto estará à frente do 

Legislativo, mas afirmou ser uma grande honra reger esta Casa de Leis, nem 

que seja por poucos dias. Logo após, falou sobre sua vida pública, contou 

brevemente sobre ela, e disse sentir orgulho da mesma. Falou também sobre 

a reunião ocorrida pela parte da tarde, e que muita coisa foi esclarecida 

durante ela, deixando a sessão menos tensa. Comentou sobre o ditado de que 

a vida é como uma roda, e dessa maneira ele procura sempre respeitar as 

pessoas. Falou do seu bom relacionamento com o Prefeito em Exercício 

ADRIANO R. MATTGE, embora tenham diferenças de opiniões. Deixou 

claro que o bom entendimento também existia enquanto o Sr. ADRIANO R. 

MATTGE estava à frente do Legislativo, e está reunião até foi provocada 

por ele. Justificou ainda que não possui motivos para fazer qualquer mudança 

na Câmara de Vereadores, e que hoje estão sem Assessor Jurídico pelo fato 

do mesmo, ter acompanhado o Prefeito em Exercício. Finalizou suas 

colocações dizendo que também vai sempre buscar fazer o melhor, e 

continuar conversando com todos, o que faz parte da sua personalidade, e  
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disse querer deixar essa mensagem, que o dia foi excepcional, e que não sabe 

como as coisas vão acontecer, mas que todos possuem suas clarezas, que 

foram muito bem colocadas pelo Prefeito em Exercício, e também por todos 

que manifestaram sua opinião e seus sentimentos, e nesse clima irão 

continuar fazendo o seu trabalho. Considerando que foram essas as 

colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais. 

Findo a Ordem Dia e dados os avisos finais, foi comunicado a todos que a 

próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 11 de dezembro de 2017, ás 

19 horas, na sede do Poder Legislativo, e ao mesmo tempo deu por encerrado 

os trabalhos dessa Reunião, que contou com a presença de, Nestor Jung, 

Liane L. da Silva, Ademir Wentz, Imberto Dahse, Tania Cavalheiro, Paulo 

Souza, Gersi Vieira, Andréia Mattge, Adriano R. Mattge, Ari Nienow e Lia 

I. Nienow. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 27 dias 

do mês de novembro do ano de 2017.  

  

     ADEMAR JACÓ HAHN                           ADRIANA T. M. NEUHAUS 

 Vice-Presidente em Exercício          1ª Secretária 

 

 

 

 


